

# 重庆市渝北区龙兴镇人民政府

## 关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我镇 2022 年度行政执法总体情况报告如下：

### 一、2022 年行政执法总体情况

今年以来，我镇深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

#### （一）行政执法责任制落实情况

为深化行政执法体制改革，加快构建职责清晰、责权一致、高效有序的综合行政执法体制机制，提高执法效能，我镇根据《重庆市渝北区法治政府建设实施方案（2021-2025）》的要求，建立了权责统一、权威高效的行政执法体系；建立衔接及落实行政执法责任制、行政执法案例指导、行政执法裁量权基准、行政执法案卷管理和评查、行政执法投诉举报、行政执法考核与监督等制度；完善行政执法程序、创新行政执法方式、加强行政执法监督；行政执法复议诉讼；以及人民群众对行政执法的满意度等。

#### （二）执法人员管理

全镇综合行政执法人员均持证上岗，定期参加区级组织的上岗培训。一是规范行政执法礼仪，严格规范公正文明执法，坚持

行政执法协商、约谈制度，不侵害执法对象的人格尊严或作出有损行政执法人员形象的行为；二是规范行政执法文书，使用同一规范的行政执法文书，严格按照委托执法部门的要求适用相应文书；三是全面推行三项制度，进一步规范行政执法，提高行政执法质量。

### （三）执法规范化建设

按照“属地管理、重心下沉”原则，逐步厘清区、镇执法权限、明确监管职责、执法领域和执法重点的有关情况。目前涉及到镇级直接执法九项，区级三个部门（区环保局、区农委、区人社局）进行了行政委托执法，签订了相关协议。接下来的工作将结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法体制改革，加快构建职责清晰、责权一致、高效有序的综合行政执法体制机制，提高执法效能。

### （四）执法监督及执法协作机制建设

建立健全执法监管责任体系和责任追究机制情况。推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，并结合我镇实际，制定出了龙兴镇关于落实行政执法“三项制度”的相关文件，下发到镇级各部门及村居，同时建立健全综合执法部门与全镇各部门之间、部门和村居之间综合行政执法沟通协调机制、联席会议制度、案件移送制度、联运协作机制。

### （五）行政处罚及行政检查情况

今年我镇累计开展行政检查 68 次，对检查后一般程序立案处罚 4 起，简易程序处罚 7 起，合计罚款金额 1.97 万元，

## **二、存在的主要问题**

虽然综合行政执法办公室、综合行政执法大队成立已经有一段时间了，但执法人员的综合业务能力和水平还有待进一步提高。在执法过程中有些流程和专业知识的执法人员不太明确且不熟练，在执法信息公示上也存在一定问题。

## **三、2023 年工作打算及建议**

2023 年继续加强综合行政执法基层基础建设，对执法人员进行人生观、价值观、世界观、权力观教育，筑牢“以人为本、执法为民”的执法工作理念；强化业务培训，综合行政执法办公室、综合行政执法大队是新成立的部门，一是加强执法人员相关法律法规的培训，不断提高执法人员依法行政的能力；二是针对行政执法中的典型案例，认真进行剖析、分析违法的具体原因，以及处理的依据和程序，有效提高执法人员业务能力和工作水平；全面履行各项职能，逐步完善各项规章制度。

重庆市渝北区龙兴镇人民政府

2023 年 1 月 13 日